

電子消費券火爆登記

陳茂波：最快8月1日收款

【香港商報訊】記者葉珮如報道：昨日，5000元電子消費券計劃開始接受登記，市民可在4款指定儲值支付工具中選擇收取消費券，在本地實體及網上店舖消費。截至昨晚6時，已有約155萬名市民成功遞交電子登記。「智方便」系統早上一度「塞爆」，逾30萬人排隊輪候，不少人一度要等待逾2小時。財政司司長陳茂波表示，特區政府首次推行消費券計劃，本港電子支付有進一步深化的空間，「大家每一元的消費，都有助帶旺市道氣氛；每一宗交易，都有助推進電子支付的基建發展」。



民建聯昨日邀請陳茂波(右二)落區宣傳電子消費券計劃。網絡圖片

4間營運商推疊加優惠

當天，電子消費券計劃登記運作大致順暢。截至昨晚6時，共有約155萬名市民經計劃網站遞交電子登記，其中超過130萬名登記人士利用申領去年10000元現金發放計劃的資料回答相關保安問題作身份認證。

昨早，「智方便」系統更一度塞爆，近30萬人排隊輪候，不少人一度要等待逾2小時，系統因極為繁忙更曾出現障礙，情況在下午才逐步改善，至晚上「智方便」的輪候號碼一度已超過百萬；Tap & Go應用程式亦持續登入繁忙，有市民反映要排隊很久或無法登入。

昨日下午5時半，記者以新用戶身份登入電子消費券「智方便」登記網頁「排隊」，顯示有接近12000名用戶在前面排隊，預計等待不足1小時。

陳茂波昨發表最新網誌表示，在未來兩個星期內完成的電子登記，都可同步在8月1日收到第一期電子消費券，即收即用，在暑假期間率先享受消費券帶來的優惠。如打算稍後才完成電子登記手續，或希望以書面形式登記，只要在8月14日截止日期前完成登記，亦能在9月1日收到第一期電子消費券。

他指，特區政府首次推行消費券計劃，涉及700多萬市民、10多萬戶，大家一起嘗試新安排，過程中不同環節也許需要更多解說，但見到

不少商戶或店舖把握這次機會採用電子支付，4間儲備支付工具營運商推出疊加優惠，以至商店、商場或食肆都有不同形式的折扣或促銷，讓市民有更大的興趣使用電子消費券，這些都是他推動消費券計劃希望達致「齊齊消費、帶旺經濟」「電子支付、優惠方便」的目的。

電子支付助數碼化經濟

陳茂波強調，大家在日常生活已是「機不離身」。同樣道理，電子支付可說是未來數碼化經濟的必備基建，只是至今本港電子支付在使用模式及應用程度上均有進一步深化的空間。推進電子支付的基建發展，才能創造有利空間，讓消費者及商戶都能享受更低的交易成本、更高的效率和更多元化的選擇，並造就商戶和企業有更多跨行業促銷的新商機，帶來更多元化的就業機會，為經濟增添新動力、新景象。消費券計劃的成功，需要大家合力推動，每一元消費，都有助帶旺市道氣氛；每一宗交易，都有助推進電子支付的基建發展，新嘗試帶來新機會，有如美食家喜歡發掘不同味道和配搭來豐富體驗。

不少市民及長者均表示傾向登記以較方便的八達通收款，可以應用於超市及交通工具。此外，市民亦可選擇支付寶香港、Tap & Go拍住賞以及WeChat Pay HK收取消費券，在本地的實體及網上消費。有市民說，不急於在初期登記，也不擔心較遲登記會受影響。



工聯會昨日舉辦電子消費券講座，並協助長者登記。記者 蔡曉文攝

消費券網上登記流程

- (1)輸入身份證號碼及簽發日期，以辨識身份。
 - (2)如果申請者曾成功登記去年推出的「現金發放計劃」並領取10000元，認證身份時須回答兩條預設題目，分別是登記「現金發放計劃」時使用的電話號碼的最後4位數字及當時領取1萬元時指定的收款銀行帳戶號碼的最後5位數字，或領取支票的郵局。
 - (3)選定用以領取消費券的儲值支付工具。
 - (4)確認符合「在港居住」的要求，即6月18日之前並非連續24個月不在香港。
- 註：其他認證身份的方法包括透過「智方便」系統進行登入，或按通知上載身份證複本。
(資料來源：財政司司長網誌)

4款支付工具優惠一覽

八達通

首200萬名登記用戶可獲18元增值額。

8至9月期間，單月消費滿1000元，每單200元或以上的交易累計，可賺港幣50元增值額，連續兩個月最高可賺100元。

消費券最快12月16日收齊。

AlipayHK

成功登記用戶可選擇最多5份心儀獎賞禮遇，由近100間商戶合作推出優惠券，總值高達5000元。

三重登記獎賞包括抽獎、限時賞、線下一掃即賞。

分享指定頁面及獲最多好友支持的首10位用戶可獲iPhone 12 Pro Max。

每月消費次數最多的首10位用戶可額外獲5000元獎賞。

消費券最快10月1日收齊。

WeChat Pay

6月30日起至9月3日將每日舉行大抽獎，大獎可得5000元。

成功登記用戶即可得30元，用戶每邀請一位親友可額外得20元，最多可獲5000元。

消費券最快10月1日收齊。

Tap & Go

以虛擬「拍住賞」銀聯卡透過綁定雲閃付App、Apple Pay或Huawei Pay消費滿50元，可享50元回贈。

以虛擬「拍住賞」銀聯卡透過雲閃付App消費，可獲消費金額5%的獎賞，全期最高獎賞為250元。

經雲閃付App消費滿指定金額可參與抽獎，最高可獲3888元。

消費券最快10月1日收齊。

建制派設街站辦講座協助登記

【香港商報訊】記者葉珮如報道：5000元電子消費券計劃昨開始接受登記，財政司司長陳茂波率先落區協助市民網上登記，並指只要在未來2星期內完成的登記，都會同步在8月1日收到首期消費券，呼籲市民毋須急於登記。民建聯、工聯會、新社會等政黨、社團亦立即行動起來宣傳計劃、協助登記。

財爺落區了解宣介消費券計劃

當天，陳茂波在新界社團聯會副理事長李世傑陪同下，來到馬鞍山耀安邨向市民簡介電子消費券。他表示，市民可透過消費券計劃網站進行電子登記，以最快捷的方式領取消費券。其後，陳茂波協助市民劉先生網上登記，過程需時3分鐘。成為首位財政司協助成功登記的劉先生表示，今次登記過程比上次派派簡單，網上3分鐘已完成，並指會用電子消費券來購買一些電子產品，希望能振興香港本地經濟。此外，陳茂波到訪商場藥房、海味店及沙田婦女會社超市家家好，了解商戶使用電子支付系統情況。

民建聯設過百街站助市民登記

民建聯昨亦邀請陳茂波到訪觀塘區宣傳電子消費券計劃。財爺和民建聯主席李慧琼、立法會議員柯創盛、劉國勳等在此了解商戶及市民使用電子支付情況，以推動「齊齊消費 帶動經濟」。李慧琼表示，民建聯昨日開設超過100個街站協助市民登記電子消費券。陳茂波等人還到訪德田商場內商戶，了解電子支付設備安裝情況，並聽取市民意見。

陳茂波提到，現時只有7%的零售業銷貨額使用電子支付方式，希望電子消費券推出後能加強增值潛力。李慧琼指，不少市民都希望知道財爺會如何使用消費券，財爺則回應說早已約定同事，會請他們吃飯慰勞，順道振興經濟。

工聯會為長者辦電子支付講座

同日，工聯會亦為長者講解電子消費券。該會九龍東辦

事處協助100多位長者選擇適合自己消費習慣的電子支付平台，總幹事鄧家彪亦聯同青年義工協助長者登記。鄧亦形容，電子錢包是未來趨向，但政府推出的消費券過於複雜，部分長者未必能順利使用或清楚了解計劃內容。他續透露，早前已與不同地區組織舉辦智能手機班，教導長者使用電子錢包，期望幫助長者掌握用法。

參加講座的周女士指，從未用過手機支付平台，故選擇以較為熟悉的八達通消費券。另一位參加者英姐亦選擇用八達通申領消費券，她指自己的消費券大多數會用於超市及餐廳。

登記電子消費券對一些市民來說並非易事。香港失明人協會表示，收到視障人士反映登記電子消費券時遇到障礙，例如視障人士選用非「智方便」方式登記時，驗證語音功能是以英語讀出，令不懂英語的視障人士無法完成該步驟；其次是讀屏軟件亦會不斷讀出倒數的剩餘時間，阻礙使用者閱讀其他資訊。而選用「智方便」用戶登記亦同樣出現問題，因需要掃描身份證，視障人士拍攝有一定困難。協會將去信當局要求立即修正。

時評

香港發生狼狽恐怖襲擊，日前一名兇徒在銅鑼灣鬧市持刀襲擊警員致其重傷，行兇後自殘而亡。事件為全社會敲響了反恐警鐘。警方要盡快徹查事件，並找到背後推手，加強情報收集，加大執法力度，採取更有效措施，維護市民安全，確保社會治安。而惡性事件背後，反映本港存在滋生暴恐的土壤，這更值得我們警惕。

政務司司長李家超昨表示，警方會調查疑犯思想、行為激化的原因，及背後有無人煽動等。刺殺警員案發生後，警方從兇徒寓所檢獲大量黑暴文宣，並在其身上的USB內發現多封遺書，揚言殺警後自殺，足見其早有預謀。而極端思想主張和黑暴所煽動的仇恨，是造成今次恐襲事件的重要因素。

必須剷除滋生暴恐的土壤

香港本土恐怖主義非憑空而來。修例風波期間，攪炒派一再通過網絡媒體，將其極端主張、暴力行為包裝成「正義」，把破壞法治、暴力打砸者美化為「勇士」；同時竭力在社會製造撕裂，利用大量虛假消息散播仇恨情緒，挑動民衆與政府、警隊的對立，蠢惑激進分子製造極端事件。當時黑衣暴徒不斷升級暴力，令港受到嚴重的暴恐威脅。國安法實施後，社會才由亂入治，回復平靜，但激進分子死心不息，轉為地下化，伺機而動。除孤狼恐襲，有人向禮賓府投擲汽油彈，警方屢次發現炸彈、槍枝、刀具等涉恐物資等，說明恐怖主義陰魂不散，且更難防範，本港面臨的反恐挑戰不可低估。

警方國安處已接手調查恐襲案。警方發言人昨表示，留意到案發後網上不斷有人鼓吹要以不同方式

悼念殺人不斷的兇手，意圖「英雄化」兇手的冷血行為。顯然，本土恐怖活動的重要土壤仍在，例如竟然有家長帶不諳世事的孩童企圖悼念恐怖分子，部分人和公司公然支援暴徒，有人繼續煽動襲警、殺警，反映社會中潛藏的極端思潮嚴重。那些被灌輸反中亂港思想、根植仇恨，煽動社會撕裂者，在現實和網絡中大肆為暴恐分子招攬，實際上是變相鼓勵更多人仿效，進行孤狼式恐襲和違法行為，為滋生暴恐提供了溫床。

本土恐怖主義嚴重威脅香港公共安全，每個市民都可能淪為恐襲的無辜受害者，誰也不知道恐怖分子下次有何動向、目標是誰，不要以為恐怖活動與自己無關，心存僥倖。反思是全社會的事，對恐怖主義的言行，須人人見而譴責，堅定劃清界限，清晰

表明絕不姑息任何暴力、不容任何本土恐怖襲擊行為的立場，支持和配合警方的執法行動。政府除了旗幟鮮明打擊恐怖主義，亦應推動教育、傳媒等領域的撥亂反正，消除極端思潮。

警方必須嚴厲、果斷執法，加強情報收集，全方位追查，盡全力打擊恐怖活動和調查鼓吹恐怖活動的人，將違法之徒繩之以法，以強力手段震懾暴恐行為。昨日警方拘捕1男1女，他們涉嫌在不同的社交媒體上，分別發表煽惑他人殺警警員，以及於警員建築物縱火等言論，向社會傳遞堅決打擊煽動暴力犯罪的信號。極端思想和煽動言論加深仇恨、分化社會，鼓吹違法行為等同認同恐怖主義。全社會應有反恐共識，多管齊下，從根本上剷除本土恐怖主義生長的土壤。

香港商報評論員 周武輝